
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“พฤตกิรรมและปัจจยัการทุจริตคอร์รัปชัน” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “พฤติกรรมและปัจจัยการทุจริตคอร์รัปชัน”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 20 – 27  พฤศจิกำยน 2556 จำกประชำชน ทัว่ทุกภูมิภำค 
รวมทั้งส้ินจ ำนวน 2,810  หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบัพฤติกรรม กำรยอมรับกำรทุจริตคอร์รัปชนั และ
ปัจจยัท่ีมีผลต่อกำรทุจริตคอร์รัปชนัในเชิงนิติเศรษฐศำสตร์ สุ่มตวัอยำ่งดว้ยวิธีแบบแบ่งกลุ่มตำมภูมิภำค (Cluster Sampling Random)  
โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 0.9 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงกำรกระท ำพฤติกรรมกำรทุจริตคอร์รัปชนัในอดีตท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
54.70 ระบุวำ่ เคยขบัรถผิดกฎจรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถสวนทำง รองลงมำ ร้อยละ 31.39 ระบุวำ่ เคยยอมถูกรีดไถจำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ  
ร้อยละ 26.87 ระบุวำ่ เคยรับเงินเพ่ือลงคะแนนเสียงให้กบันกักำรเมือง  ร้อยละ 18.19 ระบุวำ่ เคยใชร้ะบบอุปถมัภ/์กำรให้สิทธิพิเศษแก่
เครือญำติหรือบุคคลใกลชิ้ด  และเคยแซงคิวผูอ่ื้น ในสดัส่วนเท่ำกนั ร้อยละ 13.81 ระบุวำ่ เคยให้ของขวญัหรือติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ  
ร้อยละ 13.24  ระบุวำ่ เคยน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ีท ำงำนไปใชส่้วนตวั  ร้อยละ 12.60 ระบุว่ำ เคยให้เงิน/ส่ิงของ เพ่ือฝำกบุตรหลำนเขำ้
โรงเรียน  ร้อยละ 2.85 ระบุวำ่ เคยใชอ้  ำนำจหนำ้ท่ีและต ำแหน่งในทำงมิชอบ และร้อยละ 1.99 ระบุว่ำ เคยวิ่งเตน้ให้ไดต้  ำแหน่ง/ซ้ือ
ต ำแหน่ง 
 เม่ือถำมถึงพฤติกรรมกำรทุจริตคอร์รัปชนัท่ีอำจจะกระท ำอีกในอนำคต พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 17.69 ระบุวำ่ เป็น
กำรขบัรถผิดกฎจรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถสวนทำง รองลงมำ ร้อยละ 17.30 ระบุว่ำ เป็นกำรรับเงินเพ่ือลงคะแนนเสียงให้กับ
นกักำรเมือง ร้อยละ 11.46 ระบุวำ่ เป็นกำรยอมถูกรีดไถจำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ ร้อยละ 10.21 ระบุวำ่ เป็นกำรใชร้ะบบอุปถมัภ/์กำรให้สิทธิ
พิเศษแก่เครือญำติหรือบุคคลใกลชิ้ด ร้อยละ 7.01 ระบุวำ่ เป็นกำรใหข้องขวญัหรือติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ และกำรให้เงิน/ส่ิงของ เพ่ือ
ฝำกบุตรหลำนเขำ้โรงเรียนในสดัส่วนเท่ำกนั ร้อยละ 6.76 ระบุวำ่ เป็นกำรแซงคิวผูอ่ื้น ร้อยละ 6.12 ระบุวำ่ เป็นกำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ี
ท ำงำนไปใชส่้วนตวั ร้อยละ 1.57 ระบุวำ่ เป็นกำรวิง่เตน้ใหไ้ดต้  ำแหน่ง/ซ้ือต ำแหน่ง และร้อยละ 1.32 ระบุวำ่ เป็นกำรใชอ้ ำนำจหนำ้ท่ีและ
ต ำแหน่งในทำงมิชอบ 
 และเม่ือถำมถึงกำรยอมรับไดต้่อพฤติกรรมดงักล่ำว พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 22.60 ยอมรับไดต้่อกำรขบัรถผิดกฎ
จรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถสวนทำง รองลงมำ  ร้อยละ 18.15 ยอมรับได้ต่อกำรใช้ระบบอุปถมัภ์/กำรให้สิทธิพิเศษแก่เครือญำติ           
หรือบุคคลใกลชิ้ด ร้อยละ 17.08 ยอมรับไดต้่อกำรให้เงิน/ส่ิงของ เพ่ือฝำกบุตรหลำนเขำ้โรงเรียน ร้อยละ 16.83 ยอมรับไดต้่อกำรแซงคิว
ผูอ่ื้น ร้อยละ 14.20 ยอมรับไดต้่อกำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ีท ำงำนไปใชส่้วนตวั ร้อยละ 11.78 ยอมรับไดต้่อกำรรับเงินเพ่ือลงคะแนนเสียง
ใหก้บันกักำรเมือง ร้อยละ 9.11 ยอมรับไดต้่อกำรใหข้องขวญัหรือติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ ร้อยละ 5.87 ยอมรับไดต้่อกำรยอมถูกรีดไถ
จำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ ร้อยละ 5.20 ยอมรับไดต้่อกำรวิง่เตน้ใหไ้ดต้  ำแหน่ง/ซ้ือต ำแหน่ง และร้อยละ 2.49 ยอมรับไดต้่อกำรใชอ้  ำนำจหนำ้ท่ี
และต ำแหน่งในทำงมิชอบ 
 
 

 

กลัยา มะโนนึก 

ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัพธุ ท่ี 4 ธันวาคม พ.ศ. 2556 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th    จ านวนรวม 3 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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 ดำ้นควำมคิดเห็นท่ีมีต่อเหตุจูงใจ/ปัจจยัท่ีท ำให้เกิดกำรทุจริตคอร์รัปชนั ท่ีประชำชนเห็นว่ำมีผลอยู่ในระดบัมำกท่ีสุด พบว่ำ  
ประชำชน ร้อยละ 45.88 ระบุวำ่ เป็นกำรบงัคบัใชก้ฎหมำยไม่จริงจงั ไม่เด็ดขำด และล่ำชำ้ (เฉล่ีย 4.21) รองลงมำ ร้อยละ 39.69 ระบุวำ่ 
เป็นช่องโหวข่องกฎหมำย (เฉล่ีย 4.09) ร้อยละ 37.89 ระบุวำ่ เป็นสังคมวฒันธรรมไทยเป็นระบบอุปถมัภ์ ระบบเครือญำติ ระบบพรรค
พวกเอ้ือต่อกำรทุจริต (เฉล่ีย 4.06) ร้อยละ 33.67 ระบุว่ำ เป็นกำรไดรั้บผลประโยชน์มีควำมคุม้ค่ำมำกกว่ำบทลงโทษทำงดำ้นกฎหมำย 
(เฉล่ีย 3.97) ร้อยละ 34.34 ระบุวำ่ เป็นภำวะเศรษฐกิจ ค่ำครองชีพสูง เงินเดือนนอ้ย (เฉล่ีย 3.88)  ร้อยละ 29.37 ระบุว่ำ เป็นกำรไดรั้บ
ประโยชน์ทั้ งสองฝ่ำย จึงไม่มีกำรแจง้ควำมผิด (เฉล่ีย 3.87) ร้อยละ 25.62 ระบุวำ่ ประชำชนเบ่ือหน่ำยเพิกเฉยต่อกำรต่อตำ้นกำรทุจริต 
(เฉล่ีย 3.71) 
 ทำ้ยสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นต่อกฎหมำยและกระบวนกำรยุติธรรมในคดีกำรทุจริตคอร์รัปชนั พบว่ำ  ประชำชนส่วนใหญ่       
ร้อยละ 84.80 เห็นดว้ยกบักำรเพ่ิมหนำ้ท่ีและอ ำนำจของ ป.ป.ช./ป.ป.ท./สตง. ในกำรเขำ้ตรวจสอบกำรทุจริตคอร์รัปชนั ในภำคเอกชน    
ร้อยละ 84.52 เห็นดว้ยกบักำรห้ำมมิให้ จ ำเลย/ผูต้อ้งหำในคดีทุจริตคอร์รัปชนั เดินทำงออกนอกประเทศ/ควรกกับริเวณ  ร้อยละ 63.59 
เห็นดว้ยกบักำรหำ้มมิให ้จ ำเลย/ผูต้อ้งหำในคดีทุจริตคอร์รัปชนั ไดรั้บกำรประกนัตวัทุกกรณี  และร้อยละ 56.65 เห็นดว้ยกบักำรท่ีจ ำเลย/
ผูต้อ้งหำในคดีทุจริตคอร์รัปชนัท่ีตอ้งกำรประกนัตวั ตอ้งวำงหลกัประกนัเป็นวงเงิน 50-80 % ของมูลค่ำควำมเสียหำยจำกกำรคอร์รัปชนั    
  
1. ท่านเคยท าพฤตกิรรมังัต่อไปนีห้รออไม่ 

พฤตกิรรม เคยท า ไม่เคยท า รวม 

กำรขบัรถผิดกฎจรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถสวนทำง 54.70  45.30  100.00  
กำรยอมถูกรีดไถจำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ 31.39  68.61  100.00  
กำรรับเงินเพ่ือลงคะแนนเสียงใหก้บันกักำรเมือง 26.87  73.13  100.00  
ระบบอปุถมัภ/์กำรใหสิ้ทธิพิเศษแก่เครือญำติหรือบุคคลใกลชิ้ด 18.19  81.81  100.00  
กำรแซงคิวผูอ่ื้น 18.19  81.81  100.00  
กำรใหข้องขวญัหรือติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ  13.81  86.19  100.00  
กำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ีท ำงำนไปใชส่้วนตวั 13.24  86.76  100.00  
กำรใหเ้งิน/ส่ิงของ เพ่ือฝำกบุตรหลำนเขำ้โรงเรียน 12.60  87.40  100.00  
กำรใชอ้  ำนำจหนำ้ท่ีและต ำแหน่งในทำงมิชอบ 2.85  97.15  100.00  
กำรวิง่เตน้ใหไ้ดต้  ำแหน่ง/ซ้ือต ำแหน่ง 1.99  98.01  100.00  

 
2. ในอนาคต ท่านจะท าพฤตกิรรมังัต่อไปนีห้รออไม่ 

พฤตกิรรม  ท า ไม่ท า ไม่แน่ใจ รวม 

กำรขบัรถผิดกฎจรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถสวนทำง 17.69  73.91  8.40  100.00  
กำรรับเงินเพ่ือลงคะแนนเสียงใหก้บันกักำรเมือง 17.30  79.11  3.59  100.00  
กำรยอมถูกรีดไถจำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ 11.46  82.56  5.98  100.00  
ระบบอุปถมัภ/์กำรใหสิ้ทธิพิเศษแก่เครือญำติหรือบุคคลใกลชิ้ด 10.21  84.63  5.16  100.00  
กำรใหข้องขวญัหรือติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ  7.01  89.32  3.67  100.00  
กำรใหเ้งิน/ส่ิงของ เพ่ือฝำกบุตรหลำนเขำ้โรงเรียน 7.01  87.79  5.20  100.00  
กำรแซงคิวผูอ่ื้น 6.76  90.21  3.02  100.00  
กำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ีท ำงำนไปใชส่้วนตวั 6.12  92.28  1.60  100.00  
กำรวิง่เตน้ใหไ้ดต้  ำแหน่ง/ซ้ือต ำแหน่ง 1.57  95.52  2.92  100.00  
กำรใชอ้  ำนำจหนำ้ท่ีและต ำแหน่งในทำงมิชอบ 1.32  97.72  0.96  100.00  
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3. ท่านสามารถยอมรับพฤตกิรรมังัต่อไปนีไ้ั้หรออไม่ 
พฤตกิรรม ยอมรับไั้ ยอมรับไม่ไั้ ไม่แน่ใจ รวม 

กำรขบัรถผิดกฎจรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถสวนทำง 22.60 76.01 1.39 100.00  
ระบบอุปถมัภ/์กำรใหสิ้ทธิพิเศษแก่เครือญำติหรือบุคคลใกลชิ้ด 18.15 80.68 1.17 100.00  
กำรใหเ้งิน/ส่ิงของ เพ่ือฝำกบุตรหลำนเขำ้โรงเรียน 17.08 81.85 1.07 100.00  
กำรแซงคิวผูอ่ื้น 16.83 82.21 0.96 100.00  
กำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ีท ำงำนไปใชส่้วนตวั 14.20 85.09 0.71 100.00  
กำรรับเงินเพ่ือลงคะแนนเสียงใหก้บันกักำรเมือง 11.78 87.05 1.17 100.00  
กำรใหข้องขวญัหรือติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ  9.11 90.21 0.68 100.00  
กำรยอมถูกรีดไถจำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ 5.87 93.49 0.64 100.00  
กำรวิง่เตน้ใหไ้ดต้  ำแหน่ง/ซ้ือต ำแหน่ง 5.20 94.13 0.68 100.00  
กำรใชอ้  ำนำจหนำ้ท่ีและต ำแหน่งในทำงมิชอบ 2.49 96.98 0.53 100.00  

 
4. ท่านคิั ว่า เหตุจูงใจ/ปัจจยัทีท่ าให้เกิั การทุจริตคอร์รัปชันต่อไปนีม้ผีลมากน้อยเพยีงใั 

 เหตุจูงใจ/ปัจจัยทีท่ าให้เกิั การทุจริตคอร์รัปชัน น้อยที่สุั น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุั คะแนนเฉลีย่ ระับั* 

กำรบงัคบัใชก้ฎหมำยไม่จริงจงั ไม่เด็ดขำด และล่ำชำ้ 2.07 2.17 13.90 35.97 45.88 4.21 มำกท่ีสุด 

ช่องโหวข่องกฎหมำย 1.79 2.75 19.47 36.30 39.69 4.09 มำก 

สงัคมวฒันธรรมไทยเป็นระบบอปุถมัภ ์ระบบเครือญำติ     
    ระบบพรรคพวกเอ้ือต่อกำรทุจริต 

2.07 3.21 19.36 37.46 37.89 4.06 มำก 

กำรไดรั้บผลประโยชน์มีควำมคุม้ค่ำมำกกวำ่บทลงโทษ    
     ทำงดำ้นกฎหมำย 

2.11 4.15 21.72 38.35 33.67 3.97 มำก 

ภำวะเศรษฐกิจ ค่ำครองชีพสูง เงินเดือนนอ้ย 2.32 7.92 23.97 31.46 34.34 3.88 มำก 

กำรไดรั้บประโยชนท์ั้งสองฝ่ำย จึงไม่มีกำรแจง้ควำมผิด 1.82 4.25 28.08 36.48 29.37 3.87 มำก 

ประชำชนเบ่ือหน่ำยเพิกเฉยต่อกำรต่อตำ้นกำรทุจริต 2.53 7.74 31.76 32.33 25.62 3.71 มำก 

หมายเหตุ - * เกณฑก์ำรพิจำรณำคะแนนเฉล่ียของมำตรกำรวดัของลิเคริท (Best.1977 ) โดย 1.00 -1.79 หมำยถึง ระดบันอ้ยท่ีสุด , 1.80-2.59 หมำยถึง ระดบันอ้ย ,  
2.60-3.39 หมำยถึง ระดบัปำนกลำง , 3.40-4.19 หมำยถึง ระดบัมำก และ 4.20-5.00 หมำยถึง ระดบัมำกท่ีสุด 

 
5. ท่านเห็นั้วยกบัข้อความต่อไปนีห้รออไม่  

ประเัน็ เห็นั้วย ไม่เห็นั้วย ไม่แน่ใจ 
ควรเพ่ิมหนำ้ท่ีและอ ำนำจของ ป.ป.ช./ป.ป.ท./สตง. ในกำรเขำ้ตรวจสอบกำรทุจริต 
     คอร์รัปชนั ในภำคเอกชน 

84.80  13.63  1.57  

หำ้มมิให ้จ ำเลย/ผูต้อ้งหำในคดีทุจริตคอร์รัปชนั เดินทำงออกนอกประเทศ/ควรกกับริเวณ 84.52  14.59  0.89  
หำ้มมิให ้จ ำเลย/ผูต้อ้งหำในคดีทุจริตคอร์รัปชนั ไดรั้บกำรประกนัตวัทุกกรณี 63.59  35.09  1.32  
จ ำเลย/ผูต้อ้งหำในคดีทุจริตคอร์รัปชนัท่ีตอ้งกำรประกนัตวั ตอ้งวำงหลกัประกนั  
     เป็นวงเงิน 50-80 % ของมูลค่ำควำมเสียหำย จำกกำรคอร์รัปชนั  

56.65  41.85  1.49  
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ภาคผนวก ก 
ผลการวเิคราะห์จ าแนกตามภูมภิาค* 

ตารางที ่ก 1  แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัการกระท าพฤตกิรรมความผิั เลก็ ๆ น้อย ๆ และการทุจริตคอร์รัปชันในอัตีทีผ่่านมา จ าแนกตามภูมภิาค  

พฤตกิรรม 
กทม./ปริมณฑล กลาง เหนออ ตะวนัออก/เหนออ ใต้ ตะวนัออก ตะวนัตก รวม 

เคยท า ไม่เคยท า เคยท า ไม่เคยท า เคยท า ไม่เคยท า เคยท า ไม่เคยท า เคยท า ไม่เคยท า เคยท า ไม่เคยท า เคยท า ไม่เคยท า เคยท า ไม่เคยท า 

กำรขบัรถผิดกฎจรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถสวนทำง 50.73  49.27  53.13  46.87  56.75  43.25  52.50  47.50  63.21  36.79  48.66  51.34  58.18  41.82  54.70 45.30 
กำรยอมถูกรีดไถจำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ 39.32  60.68  26.57  73.43  33.25  66.75  32.25  67.75  27.41  72.59  25.92  74.08  35.06  64.94  31.39 68.61 
กำรรับเงินเพ่ือลงคะแนนเสียงให้กบันกักำรเมือง 19.42  80.58  32.33  67.67  28.50  71.50  36.50  63.50  19.26  80.74  22.00  78.00  30.65  69.35  26.87 73.13 
ระบบอุปถมัภ/์กำรให้สิทธิพิเศษแก่เครือญำติ 
    หรือบุคคลใกลชิ้ด 

16.50  83.50  17.54  82.46  19.25  80.75  14.00  86.00  17.28  82.72  22.00  78.00  20.78  79.22  18.19 81.81 

กำรแซงคิวผูอ่ื้น 12.62  87.38  13.03  86.97  13.50  86.50  25.25  74.75  20.25  79.75  19.56  80.44  23.38  76.62  18.19 81.81 
กำรให้ของขวญัหรือติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ  16.02  83.98  12.28  87.72  14.25  85.75  13.75  86.25  16.05  83.95  11.98  88.02  12.21  87.79  13.81 86.19 
กำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ีท ำงำนไปใชส่้วนตวั 17.23  82.77  13.53  86.47  10.25  89.75  9.25  90.75  15.31  84.69  11.74  88.26  15.32  84.68  13.24 86.76 
กำรให้เงิน/ส่ิงของ เพ่ือฝำกบุตรหลำนเขำ้โรงเรียน 9.95  90.05  11.28  88.72  15.75  84.25  9.75  90.25  14.07  85.93  14.43  85.57  12.99  87.01  12.60 87.40 
กำรใชอ้  ำนำจหนำ้ท่ีและต ำแหน่งในทำงมิชอบ 2.91  97.09  4.51  95.49  2.25  97.75  2.75  97.25  1.98  98.02  2.44  97.56  3.12  96.88  2.85 97.15 
กำรว่ิงเตน้ให้ไดต้  ำแหน่ง/ซ้ือต ำแหน่ง 1.70  98.30  2.26  97.74  2.25  97.75  1.25  98.75  2.96  97.04  1.47  98.53  2.08  97.92  1.99 98.01 
 
 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ * ใช้หลกัการแบ่งภูมภิาคตามส านักงานคณะกรรมการสภาพฒันาการเศรษฐกจิและสังคมแห่งชาต ิ
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ตารางที ่ก 2  แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัพฤตกิรรมทีอ่าจจะกระท าอกีในอนาคต จ าแนกตามภูมภิาค  

พฤตกิรรม 
กทม./ปริมณฑล กลาง เหนออ ตะวนัออก/เหนออ ใต้ ตะวนัออก ตะวนัตก รวม 

ท ำ ไม่ท ำ ไม่
แน่ใจ ท  ำ ไม่ท ำ ไม่

แน่ใจ ท  ำ ไม่ท ำ ไม่
แน่ใจ ท  ำ ไม่ท ำ ไม่

แน่ใจ ท  ำ ไม่ท ำ ไม่
แน่ใจ ท  ำ ไม่ท ำ ไม่

แน่ใจ ท  ำ ไม่ท ำ ไม่
แน่ใจ ท  ำ ไม่ท ำ ไม่

แน่ใจ 
กำรขบัรถผิดกฎจรำจร เช่น ฝ่ำไฟแดง  
    ขบัรถสวนทำง 

16.50  77.67  5.83  18.30  74.94  6.77  14.75  74.50  10.75  18.25  76.25  5.50  18.52  70.12  11.36  12.96  74.08  12.96  24.94  69.61  5.45  17.69 73.91 8.40 

กำรรับเงินเพื่อลงคะแนนเสียง 
    ใหก้บันกักำรเมือง 

19.66  77.91  2.43  18.30  78.95  2.76  18.00  77.75  4.25  20.75  76.25  3.00  9.88  87.41  2.72  13.45  80.93  5.62  21.30  74.29  4.42  17.30 79.11 3.59 

กำรยอมถูกรีดไถจำกเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ 13.11  83.25  3.64  9.52  86.22  4.26  10.25  79.75  10.00  12.25  82.75  5.00  9.38  85.93  4.69  11.25  82.40  6.36  14.55  77.40  8.05  11.46 82.56 5.98 
ระบบอุปถมัภ/์กำรใหสิ้ทธิพิเศษ 
    แก่เครือญำติหรือบุคคลใกลชิ้ด 

8.98  88.83  2.18  11.78  83.71  4.51  10.00  80.75  9.25  9.00  88.75  2.25  9.38  86.91  3.70  9.78  80.68  9.54  12.73  82.60  4.68  10.21 84.63 5.16 

กำรใหข้องขวญัหรือติดสินบน 
    เจำ้หนำ้ท่ี ของรัฐ  

6.55  90.53  2.91  5.51  90.98  3.51  8.75  85.50  5.75  5.00  92.00  3.00  9.14  85.93  4.94  7.33  89.73  2.93  6.75  90.65  2.60  7.01 89.32 3.67 

กำรใหเ้งิน/ส่ิงของ เพื่อฝำกบุตรหลำน 
    เขำ้โรงเรียน 

4.61  93.93  1.46  5.51  92.48  2.01  7.25  81.75  11.00  6.50  92.25  1.25  9.14  83.70  7.16  7.82  82.64  9.54  8.31  87.79  3.90  7.01 87.79 5.20 

กำรแซงคิวผูอ่ื้น 3.64  95.15  1.21  2.26  96.49  1.25  6.50  90.25  3.25  10.25  88.25  1.50  8.40  87.65  3.95  5.87  89.00  5.13  10.65  84.42  4.94  6.76 90.21 3.02 
กำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ในท่ีท ำงำน 
    ไปใชส่้วนตวั 

7.77  91.75  0.49  6.27  92.23  1.50  3.75  93.75  2.50  4.00  94.50  1.50  8.89  90.12  0.99  3.67  93.64  2.69  8.57  89.87  1.56  6.12 92.28 1.60 

กำรวิ่งเตน้ใหไ้ดต้  ำแหน่ง/ซ้ือต ำแหน่ง 0.97  98.79  0.24  1.25  97.74  1.00  1.25  91.75  7.00  2.25  95.75  2.00  1.98  93.58  4.44  1.47  94.13  4.40  1.82  96.88  1.30  1.57 95.52 2.92 
กำรใชอ้ ำนำจหนำ้ท่ีและต ำแหน่ง 
    ในทำงมิชอบ 

0.73  98.06  1.21  2.01  97.49  0.50  0.75  98.00  1.25  0.75  98.50  0.75  1.73  97.78  0.49  1.22  96.58  2.20  2.08  97.66  0.26  1.32 97.72 0.96 
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ตารางที ่ก 3  แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัการยอมรับไั้ต่อพฤตกิรรมความผิั เลก็ ๆ น้อย ๆ และการทุจริตคอร์รัปชัน จ าแนกตามภูมภิาค  
 

พฤตกิรรม 
กทม./ปริมณฑล กลาง เหนออ ตะวนัออก/เหนออ ใต้ ตะวนัออก ตะวนัตก รวม 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

ยอมรับ
ได ้

ยอมรับ
ไม่ได ้

ไม่
แน่ใจ 

กำรขบัรถผิดกฎจรำจร  
   เช่น ฝ่ำไฟแดง ขบัรถ 
  สวนทำง 

20.15  79.37  0.49  18.55  79.70  1.75  20.75  77.75  1.50  22.00  77.00  1.00  32.10  67.90  0.00  18.83  77.51  3.67  25.97  72.73  1.30  22.60  76.01  1.39  

ระบบอุปถมัภ/์กำรให้ 
  สิทธิพิเศษแก่เครือญำติ 
  หรือบุคคลใกลชิ้ด 

14.32  85.44  0.24  17.79  81.45  0.75  24.75  75.00  0.25  11.50  87.25  1.25  15.80  83.70  0.49  22.98  74.82  2.20  20.00  76.88  3.12  18.15  80.68  1.17  

กำรใหเ้งิน/ส่ิงของ  
   เพื่อฝำกบุตรหลำน 
   เขำ้โรงเรียน 

11.41  88.11  0.49  12.28  86.97  0.75  26.00  72.50  1.50  11.50  87.25  1.25  24.20  75.56  0.25  17.85  80.68  1.47  16.36  81.82  1.82  17.08  81.85  1.07  

กำรแซงคิวผูอ่ื้น 10.92  88.35  0.73  6.27  93.23  0.50  18.00  81.25  0.75  21.50  78.25  0.25  27.65  72.35  0.00  11.98  85.82  2.20  21.82  75.84  2.34  16.83  82.21  0.96  
กำรน ำวสัดุ,อุปกรณ์ 
    ในท่ีท ำงำนไปใช ้
     ส่วนตวั 

14.56  84.95  0.49  10.53  88.72  0.75  13.00  85.75  1.25  12.50  87.25  0.25  25.68  74.07  0.25  7.58  91.20  1.22  15.58  83.64  0.78  14.20  85.09  0.71  

กำรรับเงินเพื่อลงคะแนน 
    เสียงใหก้บันกักำรเมือง 

10.19  89.32  0.49  10.03  88.97  1.00  13.25  86.00  0.75  15.50  83.25  1.25  9.88  90.12  0.00  8.31  90.22  1.47  15.58  81.04  3.38  11.78  87.05  1.17  

กำรใหข้องขวญัหรือ 
    ติดสินบนเจำ้หนำ้ท่ี 
    ของรัฐ  

8.25  91.50  0.24  7.02  91.98  1.00  11.00  88.25  0.75  8.00  91.75  0.25  11.11  88.64  0.25  7.58  91.20  1.22  10.91  88.05  1.04  9.11  90.21  0.68  

กำรยอมถูกรีดไถ 
    จำกเจำ้หนำ้ท่ี ของรัฐ 

8.98  90.78  0.24  5.51  93.98  0.50  6.00  92.75  1.25  3.75  95.75  0.50  4.69  95.06  0.25  4.40  95.35  0.24  7.79  90.65  1.56  5.87  93.49  0.64  

กำรวิ่งเตน้ใหไ้ดต้  ำแหน่ง/  
    ซ้ือต ำแหน่ง 

1.46  98.30  0.24  3.26  95.74  1.00  12.25  86.50  1.25  2.75  96.75  0.50  9.63  90.37  0.00  4.65  94.13  1.22  2.34  97.14  0.52  5.20  94.13  0.68  

กำรใชอ้ ำนำจหนำ้ท่ีและ  
    ต  ำแหน่งในทำงมิชอบ 

2.18  97.57  0.24  2.76  96.49  0.75  2.25  97.25  0.50  1.25  98.00  0.75  3.95  95.80  0.25  2.69  96.33  0.98  2.34  97.40  0.26  2.49  96.98  0.53  
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ตารางที ่ก 4  แสังค่าเฉลีย่ระับัความคิั เห็นทีม่ต่ีอเหตุจูงใจ/ปัจจยัทีท่ าให้เกิั การทุจริตคอร์รัปชัน จ าแนกตามภูมภิาค 
 

เหตุจูงใจ/ปัจจัยทีท่ าให้เกิั การทุจริตคอร์รัปชัน 
ภูมภิาค 

กทม./ปริมณฑล กลาง เหนออ ตะวนัออก/เหนออ ใต้ ตะวนัออก ตะวนัตก รวม 
กำรบงัคบัใชก้ฎหมำยไม่จริงจงั ไม่เด็ดขำด และล่ำชำ้ ค่ำเฉล่ีย 4.44 4.18 4.20 4.35 4.04 4.07 4.22 4.21 

 ค่ำ S.D.   0.787 0.844 0.840 0.765 1.140 0.965 0.896 0.908 
ช่องโหวข่องกฎหมำย ค่ำเฉล่ีย 4.33 4.01 4.07 4.23 3.97 3.90 4.14 4.09 

 ค่ำ S.D.   0.870 0.884 0.860 0.861 1.028 0.984 0.895 0.924 
สงัคมวฒันธรรมไทยเป็นระบบอปุถมัภ ์ระบบเครือญำติ  
    ระบบพรรคพวกเอ้ือต่อกำรทุจริต 

ค่ำเฉล่ีย 4.28 3.92 4.03 4.11 4.06 3.89 4.11 4.06 
 ค่ำ S.D.   0.894 0.945 0.887 0.980 1.060 0.881 0.869 0.940 

กำรไดรั้บผลประโยชน์มีควำมคุม้ค่ำมำกกวำ่บทลงโทษ 
    ทำงดำ้นกฎหมำย 

ค่ำเฉล่ีย 4.17 3.85 3.96 4.19 3.95 3.73 3.96 3.97 
 ค่ำ S.D.   0.914 0.983 0.905 0.926 1.006 0.899 0.960 0.954 

ภำวะเศรษฐกิจ ค่ำครองชีพสูง เงินเดือนนอ้ย ค่ำเฉล่ีย 3.87 3.91 3.97 4.00 3.72 3.84 3.83 3.88 
 ค่ำ S.D.   1.035 0.955 1.045 0.985 1.225 1.019 1.012 1.046 

กำรไดรั้บประโยชนท์ั้งสองฝ่ำย จึงไม่มีกำรแจง้ควำมผิด ค่ำเฉล่ีย 4.05 3.86 3.88 4.08 3.76 3.58 3.92 3.87 
 ค่ำ S.D.   0.933 0.867 0.959 0.846 1.033 0.983 0.889 0.945 

ประชำชนเบ่ือหน่ำยเพิกเฉยต่อกำรต่อตำ้นกำรทุจริต ค่ำเฉล่ีย 3.73 3.66 3.68 3.86 3.62 3.60 3.82 3.71 
 ค่ำ S.D.   1.067 0.968 0.967 0.959 1.143 0.961 0.987 1.013 
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ตารางที ่ก 5  แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัประเัน็ั้านกฎหมายและกระบวนการยุตธิรรมในคักีารทุจริตคอร์รัปชัน จ าแนกตามภูมภิาค  
 

ประเัน็ 

กทม./ปริมณฑล กลาง เหนออ ตะวนัออก/เหนออ ใต้ ตะวนัออก ตะวนัตก รวม 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่ 
เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

จ ำเลย/ผูต้อ้งหำในคดีทุจริต 
คอร์รัปชนัตอ้งกำรประกนัตวั 
ตอ้งวำงหลกัประกนั เป็นวงเงิน 
50-80 %  ของมูลค่ำควำมเสียหำย 
จำกกำรคอร์รัปชนั  

54.85  43.45  1.70  51.88  46.87  1.25  61.50  37.25  1.25  62.25  37.75  - 58.52  41.48  -  55.50  41.56  2.93  51.95  44.68  3.38  56.65  41.85  1.49  

ห้ำมมิให้ จ  ำเลย/ผูต้อ้งหำ 
ในคดีทุจริตคอร์รัปชนั เดินทำง
ออกนอกประเทศ/ควรกกับริเวณ 

88.35  10.19  1.46  79.70  19.55  0.75  88.00  11.25  0.75  85.50  14.50  - 89.88  10.12   - 76.77  21.76  1.47  83.38  14.81  1.82  84.52  14.59  0.89  

ห้ำมมิให้ จ  ำเลย/ผูต้อ้งหำ 
ในคดีทุจริตคอร์รัปชนั ไดรั้บ 
กำรประกนัตวัทุกกรณี 

67.72  30.10  2.18  59.90  39.10  1.00  59.25  40.00  0.75  71.50  28.50  - 64.44  35.56   - 56.23  41.81  1.96  66.23  30.39  3.38  63.59  35.09  1.32  

ควรเพิ่มหนำ้ท่ีและอ ำนำจ 
ของ ป.ป.ช./ป.ป.ท./สตง.  
ในกำรเขำ้ตรวจสอบกำรทุจริต 
คอร์รัปชนั ในภำคเอกชน 

86.41  11.65  1.94  81.20  16.29  2.51  83.75  15.50  0.75  90.25  9.75  - 82.47  17.53   - 83.62  14.18  2.20  85.97  10.39  3.64  84.80  13.63  1.57  
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ภาคผนวก ข 
ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

ตารางที ่ข 1 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กทม./ปริมณฑล 412 14.66 
กลำง 399 14.20 
เหนือ 400 14.23 
ตะวนัออก/เหนือ 400 14.23 
ใต ้ 405 14.41 
ตะวนัออก 409 14.56 
ตะวนัตก 385 13.70 

รวม 2,810 100.00 

 
ตารางที ่ข 2 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 1,548 55.09 
หญิง 1,262 44.91 

รวม 2,810 100.00 
 
ตารางที ่ข 3 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 172 6.12 
25 – 39 ปี  959 34.13 
40 – 59 ปี 1,369 48.72 
60 ปีข้ึนไป 310 11.03 

รวม 2,810 100.00 
 
ตารางที ่ข 4 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 2,665 95.01 
อิสลำม 103 3.67 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 37 1.32 

รวม 2,805 100.00 
 
ตารางที ่ข 5 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 757 26.99 
สมรส 1941 69.20 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 107 3.81 

รวม 2,805 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางที ่ข 6 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระับัการศึกษา 

ระับัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 628 22.39 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 832 29.66 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 301 10.73 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 869 30.98 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 175 6.24 

รวม 2,805 100.00 
 
ตารางที ่ข 7 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 467 16.65 
พนกังำนเอกชน 449 16.01 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 727 25.92 
เกษตรกร/ประมง 354 12.62 
รับจำ้งทัว่ไป 446 15.90 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 280 9.98 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 82 2.92 

รวม 2,805 100.00 
 
ตารางที ่ข 8 แสังจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไั้เฉลีย่ต่อเัออน 

รายไั้เฉลีย่ต่อเัออน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 270 9.61 
ไม่เกิน 15,000  1,180 41.99 
15,001 – 30,000 703 25.02 
30,001 – 45,000 234 8.33 
มำกกวำ่  45,001 ข้ึนไป 230 8.19 
ไม่ระบุ 193 6.87 

รวม 2,810 100.00 
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